电子版: http://dzb.qdnrbs.cn

2023年7月3日星期一

黔东南新闻网: http://www.qdnrbs.cn

农历癸卯年

第 11188 期

要闻邮箱: qdnrb1@163.com 图片邮箱: 1185023322@qq.com

天气预报 黔东南新闻网邮箱:qdnzxw@163.com

多云转阴天有阵雨

偏南风2~3级,阵风4~6级 27 ~ 34℃

# 改变中国的"第二个结合"

新华社国家高端智库报告解析建设中华民族现代 文明的理论创新与实践

(详见第三版)

### 中非经贸博览会让"生意越做越便利"

效

推

动

# 产业为"笔"绘就乡村振兴"新图景"

产业兴旺是乡村振兴的重点,是解 决农村一切问题的前提

仲夏时节,行走在黔东南大地,放眼 望去,蔬菜基地绿波荡漾、林下的鸡鸭争 相觅食、山坡上牛羊欢叫……一幅幅优 美的田园画卷在黔东南大地徐徐展开。

党的二十大报告提出:"全面推进 乡村振兴,坚持农业农村优先发展。"

今年以来,我州坚持以乡村产业振 兴为引领,因地制宜、精准发力,探索出 了一条聚焦发展特色产业赋能乡村振 兴的"新路子"

近日,记者来到黄平县重安镇清水 江村西红柿种植基地,看见白色的大棚 一座连着一座,在阳光下格外耀眼。大 棚内,一颗颗圆润饱满的西红柿犹如红 宝石镶嵌其中,在这里务工的村民正忙 着进行田间管理,基地里一派热火朝天

今年以来,当地引进了优良的西红 柿品种进行大棚栽植,产出的西红柿不 仅品质好,而且产量高,受到众多收购 商的喜爱。

"西红柿占地30多亩(1亩=0.0667 公顷),一亩大概产量有5000至8000公 斤左右,总体产出大概是23万公斤左 右,这小小的西红柿也成为村民们新的 '致富果'。"重安镇清水江村西红柿种 植基地负责人廖江舟说。

随着产量增多,加之西红柿种植本 就是劳动密集型产业,从栽种到采摘用 工需求越来越大,尤其成熟期,每天用 工都在20人左右,这也给村民带来了 在家门口就能挣钱的机会。

产业兴则经济活,经济活则农民富。 眼下,剑河县岑松镇巫亮村的1000 余亩杨梅迎来成熟季,果林里一颗颗圆 润饱满、色泽诱人的杨梅挂满枝头,一幅 硕果累累、一派丰收的美景映人眼帘。

此时,村民们正在果林里忙着采摘 杨梅供应市场,不少游客也前来体验采

"今年气候适宜、光照充足,加上科 学养护到位,我们的杨梅个头好于往 年。现在每年产量是10万公斤左右,通 过省科技厅的帮扶和农技专家前来指 导,今年的杨梅产量和口感比往年更 好。"剑河县岑松镇巫亮村党支部书记邰

如今,巫亮村杨梅基地迎来了大丰 收,饱满硕大的杨梅挂满枝头,令人垂 涎欲滴。巫亮村也成为了游客休闲观 光、体验采摘的好去处。

同样,在雷山县丹江镇南屏村杨梅 基地里,紫红色的杨梅缀满枝头,众多 游客慕名而来,提着篮子在基地里来回 穿梭,品味酸甜可口的杨梅。

据了解,南屏村光照充足,水质优 良,种出的杨梅个大味甜、色泽鲜艳,营 养价值十分丰富。目前,该村杨梅种植 面积达380亩,由于花期晴好天气居多, 杨梅坐果率高,品质也有所提升。

"我家基地大概有10多亩杨梅树,现 在长势喜人。明年,我们要继续壮大发展 杨梅种植规模,助推乡村特色产业发展。" 雷山县丹江镇南屏村村民张宁星说。

除了红红火火的杨梅,今年丹江镇 发展精品水果种植面积9600余亩,逐 渐形成了脚猛村水晶葡萄、南屏村杨梅

等水果重点产区。这也是丹江镇不断 探索多元化产业发展与乡村旅游相融 合的发展新模式的一个缩影。

如今,精品水果产业已成为有效促进 群众增收致富、助力乡村振兴的支柱产业。

"下一步,我们将以市场为导向,把 水果产业作为农村经济的主导产业来 抓。突出以水晶葡萄、蜂糖李、黄桃等 特色水果为重点产业,实现全镇水果种 植面积达1.2万亩以上。"雷山县丹江镇 副镇长魏泽强说。

如今放眼黔东南,美丽的田园风光 渲染大地,一幅山清水秀、产业兴旺的 乡村振兴画卷正徐徐展开。在这片民 族文化浓厚的土地上,发展特色农业产 业,加快特色单品规模化发展,促进农 民收入大幅提升,黔东南正步履不停,

新时保 新征程 新棉业 只争朝夕抓落实\_凝心聚力促发用



### 百香果抢鲜上市

近日,从江县真尊实业 有限公司归龙百香果基地大 供应市场。从江县今年百香 果标准化种植面积 2.49 万 亩,预计产量1.2万吨。

图为6月30日,在归龙 百香果基地,村民展示刚刚 采摘的百香果。

(通讯员 吴德军 摄)

### 镇远县:

### 飞桨逐浪赛龙舟 沟水龙腾传非遗

本报讯(记者 石世艳 王心)6月 30日至7月1日,镇远县举办2023中国 历史文化名城·镇远"贵州青酒杯"第三 十九届赛龙舟文化节,吸引众多游客齐 聚镇远古城,共享文化盛宴。

6月30日,2023中国历史文化名城• 镇远"贵州青酒杯"第三十九届赛龙舟

文化节传统龙舟赛正式拉开帷幕。来 自全县的40支龙舟队伍1300余名选手 齐聚主席台前蓄势待发,齐聚 海阳河两 岸观赛的群众和游客们翘首以盼。

上午9点,比赛开始,伴随着激昂 的锣鼓声和呐喊声,龙舟队员们整齐地 挥动手臂,奋力划桨,一条条龙舟如离

箭之弦在水面上劈波斩浪,现场观众在 精彩的比赛中感受到了浓浓的传统文

"每一届活动都在培养传承人,这 样我们的非遗文化才能源源不断地传 承下去。将结合'村超''村BA',把整 个活动跟镇远古城5A级景区连成一条

线,拟定一个旅游线路,利用非遗活动 来展现旅游文化,进一步带动旅游。"镇 远县文体广电旅游局党组书记、局长唐 华说。

据悉,镇远赛龙舟是国家级非物 质文化遗产,具有悠久历史和深厚的 群众基础,是国内精品体育赛事和贵 州省优秀的民族传统体育项目,也是 镇远县长期以来的文化旅游优势品 牌。近年来,该县将龙舟文化作为旅 游产业发展的重要抓手,通过开展龙 舟比赛、龙舟巡游等系列活动,吸引游 客观光游览。

自开展和美城乡"四大行动"以来,我州各 地各部门上下联动,广大干部群众齐心协力,推 动城镇精致管理、乡村庭院美化、文明新风倡 导、法治教育普及"四大行动"取得新实效,努 力绘就和美城乡新画卷。

在丹寨县西街居委会,一月一次的庭院美化 卫生环境评选活动正在火热开展。本次评选标准 以"庭院四美"为基础,一看院、二看屋、三看厨厕、 四看人,对得分靠前的居民将颁发流动红旗及精 美奖品,得分靠后的居民则挂黄旗提醒整改。

据了解,自当地庭院美化、卫生环境整治行 动开展以来,激发了该居委会260余名妇女积 极参与其中,不到3个月的时间,村里的面貌焕 然一新。西街居委会居民陈继霞说:"我们街道 搞这个评选很好,以前都不怎么讲究,现在不仅 环境卫生好了,大家房前屋后都栽有花花草草, 大家住着很舒服。"

在镇远县报京乡报京村,织布、染布、刺绣、 捞鱼捞虾、讨葱定情等一系列独具报京少数民 族文化特色的墙绘,让原本空白、单调的墙面变 得色彩斑斓,为乡村增添了不少美感,成为侗寨 中的一道靓丽风景线。"这个墙绘以报京的日常 生活、民风民俗、红色文化等为主要内容,向远 道而来的游客展现了报京北侗民族特色文化, 也让村庄变得更有活力、更漂亮。"报京村党支 部书记邰通祥说。

为深入推进和美城乡"四大行动",报京乡立 足实际,以党建为引领,以"美丽庭院"创建为切 入点,采用墙体美化、村庄绿化美化、专项行动等 多种形式积极开展乡村庭院美化和人居环境整 治工作,让绘画与墙体巧妙融合,实现庭院"小 美"向农村"大美"的有力转变。该乡将继续坚持 以和美城乡"四大行动"为抓手,着力打造美丽庭

院示范点,开展"示范户"评选,探索"美丽庭院+",实现"一户一景、一步 韵",以庭院"小美"助力乡村"大美",全面提升美丽乡村"颜值"。

采访中,记者了解到,雷山县强化党建引领,通过把握关键领域、突 出关键少数、抓住关键群体、紧盯关键环节"四位一体"凝聚民心汇聚群 力,扎实推动和美城乡"四大行动"取得新成效。全县组织1100余名机关 党员干部下沉到丹江镇、龙头街道等城镇社区一线,开展党建指导、城镇 精致管理、政策宣讲、法律维权、科普宣传及文明健康宣传等服务活动。

目前,雷山县组织党员干部参与环境卫生整治行动5000余人次,清 理占道经营1000余次、乱堆乱放200余处,组织166个村(社区)修订 《村规民约》,成立村寨"合约食堂",将村内"红白喜事"集中到"合约食 堂"来办,严格落实"合约食堂'四控四减'"制度。结合民族节日和民 族文化,以群众喜闻乐见的方式,开展抖音网络直播、空中法治课堂、乡 村大喇叭等"指尖普法",推进10个州级、8个省级民主法治示范村(社 区)创建,推动全县166个村(社区)法治普及教育走深走实

在台江县施洞镇岗党略村,当地因地制宜召开村民代表大会,发动 群众决策共谋,围绕村内突出问题,制定村规民约、操办酒席村民公约, 成立红白理事会、民族团结食堂管委会等,将移风易俗和文明乡风纳入 村规民约中。

"以前乡亲们几乎是红白喜事攀比讲排场,大办几天几夜,开支很 大,现在都开始简化了,移风易俗破陋习,一方面节约了开支,另一方面 让过重的人情负担得到了解脱。"岗党略村驻村第一书记熊鹏飞说,全 村党员干部以身作则,大家争做移风易俗的倡导者、践行者,春风化雨, 文明新风倡导行动取得明显成效。

在从江县庆云镇的庆云村,"法律明白人"石兰美采用"侗汉双语" 普法形式,积极投入到农村法治宣传、群众矛盾调解、基层法律咨询等 工作中。她表示,作为村里的"法律明白人",自己会将学到的相关法律 知识总结提炼成少数民族语言表达,将涉及到的民生法规宣传到各农 户,做好村内矛盾纠纷排查化解,引导群众理性表达利益诉求。

据从江县司法局副局长吴宝桥介绍,截至目前,该县共培养"法律 明白人"1408人,覆盖20个乡镇(街道),今年共参与矛盾纠纷调处352 件,提供法律咨询2000余次。通过"法律明白人"在法治宣传教育、社 情民意收集、矛盾纠纷化解等作用的发挥,提高基层社会治理水平,为 乡村振兴战略实施提供有力的法治保障,助力和美城乡建设。

#### 跑山鸡有"钱"景 大数据多"跑腿"

—— 大数据赋能让天柱跑山鸡跑出新"鸡"遇

○ 黔东南州融媒体中心记者 聂蕾 刘汉钦

"哦嘘,哦嘘……去,去,去!快 出去!"

一大早,天柱跑山鸡养殖基地的饲 养员龙步忠就把鸡舍里2500多只跑山 鸡放到油茶林里。

这些鸡是天柱县农业投资开发有 限责任公司与贵州大学自主培育的土 鸡新品种——贵州红,它们野性十足, 只要舍门一打开,便迫不及待地跑了 出去,畅游在茶林间。当然,也有例 外,偶尔碰到想要"偷懒"的鸡,这时 候,龙步忠不仅是饲养员,更像是"教 练员"

"我们的鸡得生长到150天到180 天,步数要到100万步才能达到出栏标 准,这样的鸡口感和品质才好。所以哪 只鸡动得少了,我就会赶一赶让它动起 来。怎么知道它们走了多少步呢?这 可不是我数的,那都是大数据告诉我 的。"龙步忠一边卖着关子,一边划拉

着自己的手机页面,点进了一个名叫 "生物资产监管平台"的APP里,"看,现 在跑得最多的鸡已经走了60多万步了, 每一只鸡的步数我都知道。"

原来这些跑山鸡的脚上都戴着一 个脚环,里面放置着一枚小芯片,芯片 与分布在鸡舍周围的网络信号接收器 及信号源相匹配,脚环被网络信号接 收器捕捉到后,会通过信号塔把步数 实时推送到生物资产监管平台。

龙步忠说:"鸡在孵化一个多月之 后,就会给它戴上脚环,我们登录手机 平台就能看到它的运动量,这些跑山 鸡也有它们自己的'运动朋友圈'呢。"

除了跑山鸡的步数,林场里的环境 检测设备也会将当天的湿度、温度、光 照强度等数值同步传送到平台,汇聚 了五个维度的数据并通过平台分析后 能提供更为科学的喂养方案。

(下转第三版)

## "村BA""村超"激发文化自信 照亮乡村振兴新征程

○ 黔东南州融媒体中心记者 康莉

5月13日,在榕江县三宝侗寨举 办的乡村足球超级联赛,现场万余人 观看乡村足球超级联赛的震撼画面 和浓浓的最炫民族风在网上迅速蹿 红,引起省内外各大主流媒体争相报 道,网友参照"英超""中超"等命名规 则,将该乡村足球超级联赛称为"村 超",对应台江县的"村BA"。

榕江足球有深厚的历史底蕴、有一 定竞技水平、有群众基础,还有当地的 多元民族文化,打造具有民族特色的 "超级星期六"全民足球赛,成为一条适 合当地县情民情的乡村振兴新赛道。

6月20日,全国和美乡村篮球大 赛揭幕式在台江县台盘村举行。贵 州黔东南代表队与甘肃临夏代表队 精彩对阵,功勋教练宫鲁鸣、篮球战 神刘玉栋、央视名嘴于嘉等群星齐聚 台盘村助阵全国"村BA"揭幕式,"村 BA"战火重燃。

台江县台盘村,当地群众聚族而 居,当风靡全球的篮球文化,遇到了 苗族古老的传统节庆"吃新节",两者 迅速地碰撞出激情的火花。不仅吸 引了在外打工的人口回流,还吸引了 周边、全国及外国游客的到访,形成 了以赛促旅、以旅彰文的乡村振兴文 旅融合发展之路。

党的二十大报告指出,中国式现 代化是物质文明和精神文明相协调 的现代化。新时代的乡村文化振兴, 既要厚筑乡土的文化本体和主体性, 凸显乡村文化自信,也要吸纳融合现 代文明的分子和要素,体现时代乡土 文化的公共性和时代性,从而在碰撞 和融合中成为新时代文化风貌的一 部分——这才是"村BA"、"村超"破 圈背后的"流量密码",也是这"偶然

走红"的乡村赛事为我州在乡村振兴 发展路径上带来的宝贵启示。

从"村字品牌"中读懂乡风文明, 扎牢乡村振兴文化之根。"村BA"到 "村超"的出圈不靠上层的号召和高 投入,有的只是老乡们对体育的热 情:村民自发"赞助"球队,村支书上 场踢球,村民请假回家支持本村球 队,获胜奖品是一对猪脚……两者都 坚持以农民为主体,参赛者、观众、拉 拉队都是农民,奖品都是农特产品。 坚持人民至上,留住浓浓乡愁,实现 以文化人,让共建共享的乡风文明在 乡土里生根发芽、开花结果。因地制 宜深挖本地的文化民俗,让乡土文化 和现代体育完美融合在一起,让"村 字品牌"走出乡村,实现文化资源向 文化品牌的价值提升。

从"全民参与"中读懂文化自信,

塑铸乡村振兴文化之魂。游客来参 加"村BA"和"村超",大家不仅能感 受到激烈的体育赛事,还能沉浸式体 验当地特色的民族文化。"村BA"中 村民自发组织的苗族飞歌、苗族舞蹈 蹦"苗迪"等表演,节奏动感时尚、热 情洋溢、易于参与,他们之中没有明 星、没有大腕儿,有的只是少数民族 同胞能歌善舞的精气神与百分之百 的热情,却能将现场气氛瞬间"点 燃";"村超"中,村民身穿蜡染民族服 饰走秀、吹芦笙、唱侗族大歌等精彩 的非遗表演,让观众体验感极强,直 呼"民族的就是世界的",也让非遗焕 发新光彩,为乡村文化振兴注入源头 活水。一场场充满乡土气息的体育 赛事,天然地连接起城市与乡村、国 内与国际的文化盛宴。 民族要复兴,乡村必振兴;乡村

要振兴,文化为引领。从"村BA"到 "村超",我州各项农村体育赛事的火 爆开展,给广大群众带来精神上的满 足,展现了乡村生活的新气象、农民 精神的新风貌,也彰显了乡村文化自 信的力量源泉和强大动能,将激发越 来越多的村民投身乡村振兴的积极 性和主动性。

■ 总值班:冯 舒 ■ 寄任编辑:顺鰲明 ■ 校检:罗文斌